

中美气候专家交流活动在华盛顿举行

华盛顿 11 月 19 日电 | 11 月 13 至 14 日，由国际中国环境基金会 (International Fund for China's Environment) 和世界自然基金会(World Wildlife Fund)联合举办的中美气候专家交流活动分别在国会德克森参议院办公大楼及华盛顿梅尔罗斯酒店举行。交流活动分为两部分，第一部分是关于中国在气候领域行动的国会简报，第二部分是中美智库气候圆桌会议。

13 日下午，美国马基参议员办公室(Senator Markey's Office)代表安娜·安鲁·科恩(Ana Unruh Cohen)在德克森参议院办公大楼举行的简报中致欢迎辞，她强调中美两国的合作对于解决全球气候变化问题有着至关重要的作用。国际可持续发展和治理研究所主任德伍德·策尔克 (Durwood Zaelke) 主持了会议。其后，乔治城大学科学技术与国际事务的刘蕊(Joanna Lewis)教授，中国国家应对气候变化战略研究和国际合作中心主任李俊峰教授和中国社会科学院可持续发展研究中心资深研究员张莹博士分别发表了演讲。

李俊峰教授就中国的能源结构转型作了介绍，他概括了中国能源结构逐渐向低碳化转变的主要驱动因素，并介绍了中国几种不同的温室气体减排模式。李教授还就中国在全球气候变化谈判中的立场和原则作了介绍。他强调，中国将以可持续发展为背景来应对全球气候变化问题，以联合国气候变化框架公约(UNFCCC)为主导，通过技术创新、发展与转让，寻求发展经济和适应气候变化之间的平衡。张莹博士对中国的煤炭利用前景进行了报告。她指出，为实现近日在 APEC 会议上中美领导人达成的温室气体减排目标，中国需要在煤炭消费上作出积极应对，就此她分析了中国正在考虑的一些减少煤炭消费的重要因素。

由于国会简报召开时间是在习近平主席和奥巴马总统共同宣布中美减排新目标的第二天，因此超过五十多位国会议员顾问和助理参加了会议。这与近几年气候问题在美国国会遇冷形成鲜明反差。

中美智库圆桌会议 14 日在梅尔罗斯酒店举行。来自世界自然基金会、国际中国环境基金会、世界资源研究所、气候和能源解决方案中心、大自然保护协会、布鲁金斯学会、美国环境保护署、世界银行等二十余位专家应邀出席了气候圆桌会议。

国际中国环境基金会总裁何平博士致欢迎辞。何平博士强调，关于 APEC 会议上中美达成的气候协议，各界还存在很大争议。作为温室气体的排放大国，中美应该加强在全球气候变化问题上的双边合作。世界资源研究所(World Resources Institute)的迈克尔·欧别特(Michael Obeiter)介绍了美国环境保护署今年推出的发电站温室气体减排目标，并分析了实现该目标在政治与法律可能遇到的挑战。气候和能源解决方案中心(Center for Climate and Energy Solutions)的艾略特·德林格(Elliot Diringer)介绍了奥巴马政府气候变化行动的其它一些计划，包括美国在甲烷和氢氟碳化物(HFCs)减排方面的措施，以及国际气候谈判的进展。北京师范大学环境学院的毛显强教授介绍了中国二氧化碳和地方空气污染物的协同控制，主要强调了能源部门关于 PM, SO₂, NO_x 和其他污染物的减排目标与措施。

与会专家随后就中美宣布的新的减排目标可能遇到的困难，和可能采取的措施和手段进行了充分的交流和讨论。这次交流活动，促进了美国，特别是国会对中国在应对气候变化方面行动的了解，也为两国智库专家提供了相对轻松自由的交流平台。



11月13日在国会德克森参议院办公大楼举行的国会简报



参与国会简报的气候专家



国会简报上安娜·安鲁·科恩致欢迎辞



11月14日在华盛顿梅尔罗斯酒店举行的中美智库气候圆桌会议



中美智库气候圆桌会议上专家交流与讨论部分